
Niederschrift 
 
der öffentlichen/nicht öffentlichen Sitzung des Bau- und Wegeausschusses der Ge-
meinde Zetel am Montag, den 25.04.2016, um 17:30 Uhr im Rathaus Zetel, 
Sitzungssaal . 
 
 
Anwesend:   
 

Bürgermeister 
Herr Heiner Lauxtermann (ab TOP 4) 

Vorsitzende/r 
Herr Walter Genske  

Beigeordnete/r 
Herr Jörg Mondorf  
Frau Angela Röbke  

Ratsmitglieder 
Herr Hans Bitter (ab TOP 6) 
Frau Anita Dierks  
Herr Christian Keller  
Herr Christian Kroll  
Herr Hans-Jürgen Tebben  
Herr Wilhelm Wilken (ab TOP 7) 

Von der Verwaltung 
Herr Bernd Hoinke  
Herr Olaf Oetken  
Herr Heinz Thormählen (zugleich als Protokollführer) 
 
 
Entschuldigt fehlen: 
 

stellv. Vorsitzende/r 
Herr Jan Szengel  

Ratsmitglieder 
Herr Gerhard Rusch  
 
 

Tagesordnung: 

 
 1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der anwesenden 

Ratsmitglieder, der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  

 2.  Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung des Bau- und Wegeausschusses am 
24.02.2016 

  

 3.  Erneuerung der Fenster und der Eingangstür des Rathauses 



  

 4.  Antrag der CDU-Fraktion "Fremdvergabe der Straßenzustandsbewertung" 

  

 5.  Antrag der SPD-Fraktion "Pflege von Streuobstwiesen in der Gemeinde Zetel" 

  

 6.  Antrag der SPD-Fraktion "Gestaltung der Böschung unterhalb des Gebäudes der Bade-
aufsicht im Natur Badepark Südliches Friesland" 

  

 7.  Anfragen und Mitteilungen 

  
  
  

 
 



 
Protokoll: 
 
zu 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der 

anwesenden Ratsmitglieder, der Beschlussfähigkeit und der Tagesord-
nung 

  
Protokoll: 
 
Ausschussvorsitzender Genske eröffnet die Sitzung um 17:30 Uhr. Er stellt 
die ordnungsgemäße Ladung, die anwesenden Ratsmitglieder, die Be-
schlussfähigkeit und die Tagesordnung fest.  
 
 
 
 

  
  
  
  
zu 2 Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung des Bau- und Wegeaus-

schusses am 24.02.2016 
  

Protokoll: 
 
Die Niederschrift wird mit einer Enthaltung genehmigt.  
 

  
  
  
  
zu 3 Erneuerung der Fenster und der Eingangstür des Rathauses 
  

Protokoll: 
 
Zu diesem Tagesordnungspunkt begrüßt Ausschussvorsitzender Genske 
Herrn Jende von Thalen Consult. Erster Gemeinderat Hoinke führt aus, 
dass die Fenster und die Eingangstür des Rathauses im Rahmen des 
kommunalen Investitionsprogrammes KIP enthalten sind. Die vorhandenen 
Fenster sind abgängig und sollen nach neusten Richtlinien erneuert wer-
den. Mit der Ausarbeitung eines Entwurfes wurde das Büro Thalen Consult 
beauftragt. Herr Jende von Thalen Consult stellt die geplante Ausführung 
anhand einer Präsentation vor. Die Fenster und die Eingangstür sollen 
nach historischem Vorbild erstellt werden. Geplant sind Kunststofffenster, 
die Fenster werden als Drehkippflügel erstellt und das Oberlicht erhält nur 
einen Kippflügel. Die Glasleisten für die Einteilung der Fenster sind zurzeit 
innen angebracht und sollen zukünftig Außen erstellt werden. Der Rahmen 
ist nach historischem Vorbild in grün vorgesehen und die Fensterflügel in 
Weiß. Die Eingangstür ist in Eiche braun geplant, alternativ hat er auch 
eine grüne Tür zeichnen lassen. Die Kosten für die Tür und die Fenster 



betragen 115.000 Euro zzgl. der erforderlichen Putz- und Malerarbeiten in 
Höhe von ca. 15.000 Euro. Die Gesamtmaßnahme werden ca. 130.000-
140.000 Euro betragen. Ratsmitglied Dierks würde es begrüßen, wenn der 
gesamte Eingang behindertengerecht gestaltet würde. Erster Gemeinderat 
Hoinke macht deutlich, dass eine Rampe im Zuge der Umgestaltung 
Hauptstraße erstellt werden soll und die Tür nur barrierearm geplant ist. 
Eine kraftbetätigte Tür steht am Nebeneingang zur Verfügung. Auf Nach-
frage von Ratsmitglied Keller führt Herr Jende aus, dass eine kraftbetätigte 
Tür Mehrkosten von ca. 10.000-12.000 Euro hätte. Auf weitere Nachfrage 
stellt Herr Jende nochmals klar, dass die Tür historisch immer eine andere 
Farbe als die Fenster hatte.  
 
Der Bau- und Wegeausschuss empfiehlt mit 2 Stimmen eine braune Tür 
und mit 5 Stimmen eine grüne Tür einzubauen.  
Der Bau- und Wegeausschuss empfiehlt einstimmig die Fenster und Tür 
entsprechend der Planung herzustellen. 
 
 

  
  
  
  
zu 4 Antrag der CDU-Fraktion "Fremdvergabe der Straßenzustandsbewertung" 
  

Protokoll: 
 
Beigeordneter Mondorf erläutert den Antrag der CDU-Fraktion. Erster Ge-
meinderat Hoinke sagt zu, dass die Straßenzustandsbewertung wie bereits 
vorgeschlagen an ein Ingenieurbüro vergeben wird und der neue Bau-
amtsleiter die Straßenzustandsbewertung begleiten soll. Die Ergebnisse 
werden dem Bau- und Wegeausschuss zur Beratung vorgelegt.  
 
Der Bau- und Wegeausschuss empfiehlt bei einer Enthaltung, die Stra-
ßenzustandsbewertung wird entsprechend des Antrages der CDU-Fraktion 
durchgeführt.  
 
 

  
  
  
  
zu 5 Antrag der SPD-Fraktion "Pflege von Streuobstwiesen in der Gemeinde 

Zetel" 
  

Protokoll: 
 
Bürgermeister Lauxtermann teilt mit, dass die Aufträge für die Pflege von 
Streuobstwiesen bereits vergeben und von die Pflege von einem Fach-
mann durchgeführt wurden. In der Zukunft können diese Arbeiten möglich-
erweise wieder vom Bauhof übernommen werden, jedoch war in diesem 



Jahr ein Gärtner langfristig erkrankt. Erster Gemeinderat Hoinke teilt mit, 
dass der Landkreis beabsichtigt für alle Bauhöfe ein Seminar für Obst-
baumschnitt anzubieten.  
 
Der Bau- und Wegeausschuss stellt einstimmig fest, dass dieser Antrag 
nicht weiter verfolgt werden muss.  
 
 

  
  
  
  
zu 6 Antrag der SPD-Fraktion "Gestaltung der Böschung unterhalb des Gebäu-

des der Badeaufsicht im Natur Badepark Südliches Friesland" 
  

Protokoll: 
 
Bürgermeister Lauxtermann schlägt vor, bei der Fahrradtour am Samstag 
die Örtlichkeiten zu besichtigen und vor Ort die Maßnahmen zu bespre-
chen. Die weitere Planung kann dann vom neuen Bauamtsleiter durchge-
führt werden.  
 
Nach kurzer Aussprache empfiehlt der Bau- und Wegeausschuss den 
Punkt nach der Ortsbesichtigung in der nächsten Sitzung des Bau- und 
Wegeausschusses neu zu beraten.  
 
 

  
  
  
  
zu 7 Anfragen und Mitteilungen 
  

Protokoll: 
 

1. Beigeordnete Röbke würde es begrüßen, wenn auch im Kreu-
zungsbereich in Neuenburg, Osterglocken gepflanzt werden.  

 
2. Ratsmitglied Dierks berichtet, dass auf dem Spielplatz "Flidder" 

Sand fehlt und der Sperrhebel am Tor wackelt.  
 

3. Ratsmitglied Kroll ist der Meinung, dass in der Straße Bohlenskamp 
ein Hundekotbeutel-Behälter aufgestellt werden muss. 
 

4. Ratsmitglied Tebben würde es begrüßen, wenn die Schilder "Anlie-
ger frei" wieder auf dem Driefeler Esch aufgestellt werden.  
 

5. Nach Auskunft von Herrn Tebben sind die Bermen entlang der 
Straße Brodschapp sehr schmal geworden, er glaubt, dass auch 
hier die Landwirte auf Gemeindegrund ackern, er bittet um Überprü-



fung. 
 

6. Ratsmitglied Tebben teilt mit, dass der Weg vom Gewerbegebiet 
Rossfelde zum Dachsweg zugewachsen ist. 

 
7. Nach Ansicht von Ratsmitglied Tebben müssen die Bermen am 

Zollweg dringend aufgefüllt werden.  
 
 

8. Olaf Oetken teilt mit, dass die Verkehrsbehörde des Landkreises 
Friesland folgende verkehrsregelnde Maßnahmen anordnet hat.  

 
(1) Geschlossene Ortschaft Schweinebrück, Pohlstraße ca.vom Pohl-

weg bis zur Straße An der Tonkuhle 
 

(2) Geschlossene Ortschaft Zetel, Fuhrenkampstraße und Süpkenhörn  
 

(3) Geschlossene Ortschaft Bohlenbergerfeld, Kielstraat von der Weh-
destraße bis zur Westernstadt  
 

(4) Geschlossene Ortschaft Zetel, Feldhörn bis kurz vor der Kielstraat 
 

(5) Kreisstraße 102 Wehdestraße Zetel Änderung der Beschilderung, 
versetzen der Ortstafel um ca. 120 Meter in Richtung Fuhrenkamp-
straße, Tempo 50 im Bereich der Einmündung Fuhrenkampstraße 
mit Zusatz Radfahrer kreuzen und Schulweg Beschilderung wird 
erweitert.  
 

(6) Beidseitiges Haltverbot an der Kirchsraße von der Dammstraße bis 
Osterende. 
 

(7) Erweiterung des Halteverbotes an der Dammstraße von der Schul-
straße bis zum Parkplatz beim Denkmal. 
 
Weitere Einzelheiten entnehmen sie bitte den Anlagen.  

 
 
 

  
  
  
  
  
  

 
  
  
  
  
 



 
 
 
 
 
 
Genske Thormählen     Lauxtermann 
Ausschussvorsitzender Protokollführer     Bürgermeister 
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